以高质量办学推动教育强国建设

本期关注:加强中小学科学教育①

《教育强国建设规划纲要(2024—2035 年)》明确提出,加强科学教育,强化核心素养培育。良好的科学教育能有效激发学生崇尚科学、探索 未知的兴趣,培养他们的批判性、创新性思维。对中小学校管理者而言,如何在科学教育中培育学生创新潜质?学校如何通过课程设置激发学生的好 奇心、想象力和探求欲?为了助力中小学更好开展科学教育,本刊从今日起推出"加强中小学科学教育"专栏,敬请关注。

怎样在科学教育中培育学生创新潜质

黄月初

青少年阶段是着力造就拔尖 创新人才的基础期和关键期。当 前,一些中小学校在科学教育中 存在着 三重三轻 的问题:一 是重兴趣引导而轻志趣培养,满 足干 好之 而不是 志之 : 二是重科普知识而轻科学素质, 授鱼 而不是 渔 ; 三是重知识传授而轻潜质 唤醒,满足于外力驱动而不是内 力激发。多年来,湖南师范大学 附属中学从强化价值引领、坚持 素质导向、注重唤醒激发等方面 入手,全面实施基于探究实践的 科学教育,全力打造 科学教育 见长,人文素养厚重 的教育特 色,取得了较好的育人成效。



当前,一些学校的科学教育 存在着应试化和功利化的倾向, 值得警惕。青少年是国家的未 来、民族的希望。面向青少年群 体开展科学教育,首先必须强化 科学无国界,科学家有祖国 意识,坚定学生为国家战略服 务、为民族复兴奉献的理想信 念。中小学科学教育,必须牢记 为党育人、为国育才的初心使 命,精心栽培 愿意献身科学研 究事业 的有志之士,培养担当 民族复兴大任的时代新人。

湖南师大附中坚持德育先 行,强化价值引领,在科学教育 过程中注重四个强调:一是强调 素质全面,要求学生完整发展、 和谐发展、自由发展、充分发 展,成为德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人;二是 强调个性优良,要求学生有个性 发展,在尊重学生个性前提下, 促使学生全面客观认识自己,具 有积极的人生态度、优良的意志 品质和正确的发展动机, 价值取 向;三是强调 成民族复兴之大 激发责任担当,坚定学成报国、 强国有我的理想信念,自觉融 小我 于 大我 , 在奉献祖国 的过程中实现个人价值,成就出 彩人生;四是强调 做人类进步 之先锋 , 致力于培养学生全球 视野、国际理解和开放心态,促 使学生铸牢人类命运共同体意 识,以 天下大同 为价值取向 和理想追求,坚守文明进步立 场,担当人类进步先锋。学校认 为, 愿意献身科学研究事业 是科学精神的根本性和决定性因 素,必须引领学生化兴趣为志 趣。正因为如此,湖南师大附中 培养的优秀学子,绝大多数都能 淡化功利追求,笃守专业初心。



学校供图

坚持素质教育导向

中小学科学教育的另一个误 区,是将科学教育与科普教育混 为一谈。科学教育显然有别于科 普教育:科普教育旨在启智增 慧,侧重于科学知识技术的传播 推广;而科学教育旨在育人育 才,侧重于科学素质的培养提 升。做好科学教育加法旨在改革 传统育人方式,引领中小学从知 识导向转向素质导向,潜心培养 提升学生的科学素质,培育 具 备科学家潜质 的青少年群体。

湖南师大附中将科学教育定 位为科学素质教育,并从实际出 发,将科学素质锁定于问题意 识、思辨能力、探究习惯、科学 精神等要素:一是强化问题意 识,倡导问题化教学,打造 以 学生为主体、以问题为主线、以 问题探究为驱动 的研究型课 堂,潜心培养学生发现问题的敏 的勇毅、解决问题的自信;二是 提升思辨能力,倡导学生质疑、 批判、挑战,鼓励学生求异求 变、开拓创新,培养学生 独立 之精神、自由之思想 ; 三是养 成探究习惯,组织学生实践探 索,将求知过程还原为认知过 程,引领学生循着科学家们走过 的探究之路,感受知识的发现过 程,体验科学方法的运用;四是 培养科学精神,以科学家精神为 引领,培养学生追求真理、崇尚 创新、大胆试错、无畏失败、百 折不挠、求真务实、实事求是等 科学素质不可能一蹴而就,

锐、筛选问题的智慧、研究问题

必须立足校本实践探究,在 做 中学、用中学、创中学 过程中 动态养成,逐渐提升。其一,开 活国家课程,将创新思维和科学

方法融合、渗透到学科学习之中, 促使所有课程都具有 科学教 育+ 特征。其二,开发创新课 程,开发全面发展指导课程、卓越 发展促进课程、创新发展激励课程 等科学教育课程,满足学生多元 化、差异化、个性化课程需求。其 三,创设研究课堂,引导、指导、 督导学生自主学习、合作学习、探 究学习和体验式学习,让课堂学 习、课外活动和综合社会实践都 研值爆表 。其四,开展研究性学 习,引领学生广泛参与项目化、探 究性、体验式学习活动,使 研 究 成为学生的学习习惯和生活方 式。其五,搭建研究平台,组织学 生广泛参与实地考察、科学探究、 科普体验、科创实践、研学旅行等 实践探究活动,为学生创设多样化 赛台、讲台、展台,努力在孩子心 中编织科学梦想,撒播创新种子。

注重唤醒激发

苏霍姆林斯基曾指出: 在 固的需要,这就是希望自己是一 个发现者、研究者、探索者。 做好科学教育加法,就是为了唤 醒学生心灵深处的这种 根深蒂 固的需要 , 激发其好奇心、想 象力和探求欲,打造人人渴望成 才、人人努力成才、人人皆可成 才、人人尽展其才的良好局面。

激发与涵养学生的好奇心、 想象力、探求欲,关键是要引 导、指导、督导学生主动思考、 积极提问、自主探究。湖南师大 附中的主要经验:一是唤醒学 生,针对学生好奇心重、想象力 丰、探求欲旺、表现欲强等特征 因材施教,激发其主动思考、积 极提问、自主探究的内在动力; 二是调动学生,创设平等、和 谐、民主、友好的氛围,采用诱 导式、情境式、悬念式、刨根 式、剥笋式等方法,激发学生探 究兴趣,激活学生积极思维,激 励学生质疑勇气,激昂学生探究 热情;三是指导学生,积极引导 学生自主、合作、探究、体验, 不断提升学生思考的深广度、质 疑的敏感度和探究的有效度;四 是爱护学生,树立 质疑无错 观 ,鼓励独立思考,鼓励标新 立异,允许出现错误,允许保留 意见,允许质疑辩驳,允许发表 异议,精心呵护学生的主动性、 积极性、自主性。

正因为抓住了 激发青少年 好奇心、想象力、探求欲 这一 牛鼻子,湖南师大附中的课堂总 是充满笑声、掌声、惊叹声,富 长性:课外活动更是丰富多彩, 相关调研报告显示,我校毕业生 在高校表现出强大的可持续发展 能力,具有 基础特别扎实、素 质特别全面、发展后劲特别足 三大特征。中小学做好科学教育 加法,一定要激发学生创新潜 质,真正满足有志趣、有潜力、 有天赋学生的发展需求,全面奠 定拔尖创新人才茁壮成长的坚实

(作者系湖南师范大学附属 中学校长,本文系湖南省首届基 础教育教学改革研究重点项目 拔尖创新人才小中大贯通式培 养 实 践 探 索 [项 目 编 号 : Z2023181]的研究成果)

内心深处的探求之火。重庆市 第一中学校以多元课程为引 擎,为学生提供丰富多样的学 习场景,从而满足不同学生的 学习需求,有效激发学生的创 湖南师范大学附精神新维系就欲露究或楼酌科 学教育课程主要分为以下四 类 索养导向的学科课程、问题 导向的选修课程、兴趣导向的 社团课程以及校家社协同的 行走课程 ,这些课程旨在从

不同角度激发学生的探求欲。

科学教育不仅仅是知识的

传授,更重要的是要点燃学生

素养导向的学科课程注重 基础科学知识的传授,为学生 打下坚实的学科基础。这些课 程包括物理、化学、生物、信息 以及通用技术等,强调理论与 实践相结合 ,鼓励学生通过实 验、探究等方式深化对知识的 理解,培养其科学思维和解决 问题的能力。以物理课堂为 例,教师引入 桥梁承重设计 等项目 学生分组协作 共同完 成材料选择、结构优化和压力 测试等任务。教师在这一过程 中,仅提供必要的资源支持和 关键问题引导,学生通过不断 迭代改进 形成最终方案。

问题导向的选修课程鼓励 学生通过项目式学习、探究式

学习等方式 ,对具体问题展开深入研究 , 以此培养创新思维和实践能力。这类课 程围绕当前科技热点或社会实际问题设 置,让学生在学习过程中不断拓宽视野, 增强对科学的兴趣。截至目前,学校已 开设包括电脑艺术设计、机器人创客设 计与制作、3D创意设计等30余门课程。

兴趣导向的社团课程注重学生的个 人兴趣和特长发展。学校鼓励学生根据 自己的兴趣和爱好选择加入相应的科学 社团,如机器人社团、生命科学社团、化 学社团等。在社团课程中,学生可以充 分发挥自身潜力,与志同道合的同学一 起探讨科学问题,共同进行科学实验和 项目研究 从而进一步激发探求欲和创 新精神。学校还建设了设施齐全、设备 先进的机器人和物化生创客 实验室,每学年9至12月举办 科技节活动,为学生提供展现 自我创新能力的广阔平台,在 活动中培养了学生的创新精 神和实践能力。

校家社协同的 行走课 程 是重庆一中科学教育课程 的又一亮点。该课程通过组 织学生走出校园,参观科技 馆、科研机构、科技企业等,让 学生亲身体验科学的魅力。 同时,学校还积极邀请科学 家、企业家等社会各界人士及 家长进校园开展科普讲座和 交流活动,为学生提供与科学 大师面对面交流的机会,进一 步激发学生的科学梦想和探

为了上述课程更好实施, 学校成立了重庆市首个 AI 教 育研究室。通过运用AI大数 据模型 实时监测学生在课堂 上的表现,并提供即时反馈 为教学过程提供精确的诊 断。学校还借助 AI 精准教学 系统,深入分析学生的学习数 据,以优化教学方法,个性化 地关注每名学生的学习进度 和理解能力,从而更好地实现

激发学生创

学校不仅关注学生的学 业成绩 ,更重视他们在探究过 程中的表现 注重培养他们的

创新思维和解决问题的能力。学校利用 数智化工具 通过收集学习数据 利用算 法和技术为学生构建个性化能力图谱, 及时发现学生的学习瓶颈和兴趣点,并 提供针对性指导和资源,从而更好地激 发学生学习动力和创新能力。

近年来,学校在全国青少年科技创 新大赛、中国青少年机器人竞赛等活动 中屡获佳绩 学生获全国奖项上百次 多 名学生获得重庆市科技创新市长奖。在 未来的教育实践中,我们将始终坚持守 护学生好奇心和探求欲的教育初心,培 育更多具有创新精神和实践能力的高素 质人オ。

(作者戴旭系重庆市第一中学校教 师,何文吉系该校副校长)



生产线

重庆一中的学

学校供图

用微实验点燃学生探索之火

科学教育不应该是一门简单的课 程,而应该是由低阶到高阶的一系列课 程组合。为了更好地在学生心底种下科 学教育的种子,我们组建了一支以信息 教师为主导,融美术、科学、综合实践学 科教师于一体的创新教师队伍 基于大 科学观下的科学大课程体系 ,破除学科 壁垒,深入挖掘与教材内容相关的科学 教育资源,设计了一个个符合不同年龄 段学生认知和能力的微实验 ,让他们自 由地动手操作和探索。

一提到科学实验,大部分人的脑海 中就会出现烧杯、酒精灯、显微镜等实验 材料,这些是常规实验中的专有器材。 在小学阶段,这些器材的使用是限定在 实验室里的,而且分组实验也导致很多 学生在课堂上真实操作的时间并不长。 如何让课堂上的科学活动参与率更高, 课后还可以延伸到更多的环境中?

我们的探索是:寻找可以替代的、人 人都可以找到的实验材料。比如透明的 塑料瓶、一次性塑料杯可以在一定范围 内替代烧杯。常见的气球、蜡烛、吸管以 及学生的文具等,很多都可以拿来做探 究实践活动。

在教学过程中,我们会根据材料的 使用情况,把使用同一实验材料的教材 中的相近内容汇聚到一起,既保证材料 使用的一致性,又让教学内容有了连贯 性 ,既减少了教师来回反复收发材料的 时间,又能让学生巩固使用材料的能力, 并将关注人类命运的 大情怀 教育 绿色生态环保理念渗透其中。

如在青岛版科学教材中,我们整理 了使用蜡烛这种材料的系列教学内容, 比如四年级下册中的小孔成像、热传导、 纸杯烧水、蜡烛燃烧这四个探究实践活 动 均会用到蜡烛 我们就按照难易程度 整理成 蜡烛系列 。结合实际情况 ,调 整课时先后,把这些相关的内容放到一 个相对连续的时间段里一并完成。

科学实验课不能只局限在教室和实 验室里,大自然是最好的课堂。放大镜 会把纸烧着吗? 学校樱花和杏花有什 么区别? 太阳和影子有什么关系?孩 子们最喜欢的 露天实验 成是把实验 室搬到校园,让校园内的资源成为课堂 的一部分,真正让科学教育与学生生活 联系在一起。

我们相信,这些微实验如同认知世 界的 种子银行 ,在看似简单的操作中 埋藏着观察、质疑、验证的基因链。当学 生用吸管研究气流如何影响纸片悬浮 时 ,他们实际上在重演达 芬奇研究飞行 的原始冲动,这正是科学教育最珍贵的

(作者系山东省淄博市张店区凯瑞 小学党总支书记、校长)

学校应创设激发学生创新意识的环境

王学男

中小学阶段,是学生心智成 长的关键时期,更是科学素养培 育的黄金阶段。中小学校作为科 学教育的主阵地,发挥着不可替 代的厚基础、宽视野、启思维、 育新苗的作用。

跨学科课程设计与实施是打 破认知边界的内容基础。做好科 学教育加法,不断夯实拔尖创新 人才早期培养的基点,不是在课 程表和课时数上机械地增加科学 课程,而是注重将科学元素有机 融入。跨学科课程设计与实施是 学校探索科学教育的一条重要途 径。在课程实施的时空场域上, 可以打破教室、年级的固定安 排,尝试跨年级、跨学科的学习 共同体的构建,采用分层教学和 个性化学习路径,同时与家庭、

企业、博物场馆中的实践活动相联 结。例如,湖南师大附中立足校本 探究,将创新思维和科学方法融 合、渗透到学科学习之中,促使所 有课程都具有 科学教育+ 特 征。这种做法打破了学生的认知边 界,有助于拓宽学生视野,帮助他 们从不同角度思考问题。

实验教学与项目式学习是改变 讲授式教学的活动载体。传统的讲 授式教学方式往往侧重于知识的传 授和记忆,而创新潜质的培养则需 要更加注重学生的实践能力和批判 性思维。实验教学和项目式学习作 为两种有效的教学方式,正在被越 来越多的中小学所采用。实验教学 是科学教育不可或缺的一部分。通 过问题驱动,亲手操作实验,学生 可以更直观地理解抽象的科学现象 和原理,同时培养他们的观察力和 动手能力。项目式学习则更进一

步,它以学生为中心,围绕真实世 界的问题展开,鼓励学生通过团队 合作、资料搜集、实验验证等环 节,最终形成一个解决方案或产 品。这种学习方式不仅锻炼了学生 的问题解决能力,还培养了他们的 团队合作、沟通和领导能力。中小 学应增加实验教学的比重,为学生 提供更多动手实践的机会。山东省 淄博市张店区凯瑞小学破除学科壁 垒,设计了一个个 微实验 ,鼓 励孩子们就地取材,用常见的气 球、蜡烛、吸管等进行探究实践, 这种做法能够让学生亲身体验科学 探究的过程,培养他们的动手能力 和科学思维,极大地激发了学生的 学习兴趣和创新潜能。

学校要营造宽松、包容、平 等、民主、自信的学习氛围。这种 氛围能够鼓励学生大胆尝试、勇于 质疑、包容试错 从而激发他们的创 新潜能。学校应该鼓励师生之间的 平等交流 ,让学生敢于质疑、敢于表 达自己的观点 教师可以通过提问、 讨论等方式,引导学生主动思考。 例如,湖南师大附中将科学素质锁 定于问题意识、思辨能力、探究习 惯、科学精神等要素 ,引领学生广泛 参与项目化、探究性、体验式学习活 动 ,使 研究 成为学生的学习习惯 和生活方式。学校还应该建立多元 化的评价机制 ,不仅关注学生的学 业成绩 ,更要重视他们的创新能力、 实践能力、团队合作能力等综合素 质和过程性表现。重庆一中利用数 智化工具,为学生构建个性化能力 图谱 准确掌握学生特点和优势 全 面评价学生能力水平,为学生提供 个性化的科学教育,这些做法值得

(作者系中国教育科学研究院 数字教育研究所副研究员、副所长)